金庸： 我看中国历史大势
我目前在研究中国通史，准备写一本书讨论中国历史的问题。我在欧洲走，常常想，以前的罗马帝国跟我们西汉差不多是同一个时期，家业差不多大，国家武装力量很强，经济很发达。但是为什么罗马帝国一垮台就没有了，而中国汉朝灭亡之后，唐朝又复兴了，一直到宋元明清，到现在我们中国还是很强大。其中一定有原因，我常常考虑这个问题。所以将来我写中国历史的时候大概会有以这个内容为主的一章。 

　　我想中国历史有几个重要特点：一是我们的哲学思想是讲融合的，不像西文哲学思想是讲向外扩散的，而且我们讲和谐、内部调和，内部在政治思想上要求不互相斗争。我们内部出现斗争的时候常常是国家比较衰弱、比较动乱的时候。内部和谐、团结，国家就发展了，国势兴盛了。我们中国还有一个很重要的因素是开放，对外部不排斥，对外来民族不排斥，能够接受外来文化。总之，中国强盛强大很重要的原因就是内部和谐，对外开放、不排斥。 

　　各位看看，以前的夏商周就不谈了，那时候，我们汉人力量很小，在汉水五经那个地方。小时候念历史，外国人和中国人都说，中国历史是从黄河流域开始的。现在，有了很多考古新发现。北大考古学家苏炳西教授在这方面很权威，做了系统的研究，最后的结论就是，我们中华民族不是从一个地方发源的。全国从东北到河北、从云南到广东、浙江、湖南、湖北都有文化考古的遗迹。跟湖南接近的是在湖北省的长阳县考古发现的“长阳人”。所谓“长阳人”跟猿猴差不多，还没有完全进化成人，是最早的人之一，比“北京人”早得多，比“爪洼人”也早得多，这个“人”还没有完全直立，恐怕有一些还在地上爬。所以我们这一带还是人类发展最早的地区之一。云南有一种人叫“元谋人”，都是很早的跟猿猴差不多的人。所以每个地方都在发展。浙江'钱塘江边有一个地方叫河姆渡——不久之前发现的——把中国的历史提早了2000年，本来中华文化是5000年历史，河姆渡文化发现之后，专家说有7000年的历史。在河姆渡里，还发现了稻谷。以前，外国人研究认为，中国的稻是从越南传过来的，在河姆渡发现稻谷之后，知道稻是中国人自己培植出来的，不是从越南传过来的。河姆渡时期的家具、用具及居住的地方跟现在比较接近了，所以河姆渡把中国的文化推早了2000年。考古的结论是，我们中国文化是四面八方都有的，最后慢慢向中原集中。欧洲罗马人向东征过，向西征过，向南向北发展，而我们中国人是东南西北都有，然后向中原集中。所以中国大一统是一种民族自然的心理。 

　　为什么有这种情况呢﹖埃及有一条河——尼罗河——从南方流向北方，两边有高山沙漠限制它。美苏不达米亚两河流域，东南西北都是沙漠，不能向外发展，所以文化就集中在那里。集中程度高的时候，就得向外扩散，向外面征服。而中国黄河长江南北一带比如湖南湖北都是平原，所以我们这里文化发展之后就向中间、向交通最方便的地方、走路最容易的地方，向黄河流域、洛阳长安这一带靠扰，向山西南部慢慢靠拢。因为那边的文化特别发达，生产力发展比较好，我们这边的文化相对低一些。文化低的地方自然向文化最高的地方集中过去。那边铁器、青铜器都有很大的发展，而楚国、吴国相对落后。所以我们的自然趋势是从四面八方向中原集中。同时我们中国人自古以来就讲融合。当时我们汉人也只是一小部分，其他还有蛮、夷、戎、狄。西面称为戎，东面称为夷，南面称为南蛮，北边称北狄。当时湖南、湖北、广东这一带被称为蛮子。这些“蛮子”慢慢向中原靠拢，他们接受了我们。欧洲人则不同，哪一种人就是哪一种人，是罗马人就是罗马人，分得很严格。是“野蛮人”就会一直受到排斥，动不动就将他们杀掉，或者拿来做奴隶。 

　　我们中国人习惯用文化来分，不是用军队力量来分，也不是用经济发展来分。你只要接受中原的文化，就当你是中国人一样。孔夫子也说过，你接受华夏文化，就当你是华夏人，接受夷狄的文化，就当你是夷狄的人。齐桓公之后就这样来分了。就是说根据文化来分而不是根据血统来分。不论什么人，哪怕你是外人，若接受我们的文化，就当你是自己人，你不接受我们的文化，就当你是外人。所以文化慢慢宽松起来。因为思想这样开放、宽松，经过夏、商、周、春秋战国，民族之间虽然有战斗，但更多的是有混和、有亲和，所以我们中华民族中心就慢慢宽大。战国时候，相对于中原来说，楚国——我们湖南这一带是楚国——和西边陕西那一带的秦国都还不被当作正式的中国人，是外国人，但是我们向它靠拢，后来，楚国、秦国和山西那边虽然打仗打得很多，有时打赢，有时打输，但是在文化上是慢慢接近了。 

　　岳麓书院门外写了一副对联：惟楚有材，于斯为盛。“惟楚有材”来源于典故“楚材晋用”。“楚材”就是说我们湖南也有人才的。到了晋国，晋国也用湖南的人才来帮自己办事。虽然当时在晋国人看来，我们楚国人是外国人，但是他们心胸很宽大，可以接受我们，所以我们湖南人也就帮着他们山西人办事，而且办得很好。好像伍子胥就是楚国人，到了吴国、越国，为吴国所用，不过，他后来回过头来帮吴国打湖南人，这种做法就不好了。总之，尽管当时春秋战国分成许多国家，但是人才是互相流通的。后来秦国统一了天下。统一天下也可以说是顺应了潮流，因为当时经济的发展有这个需要，如果统一，商业、工农业就可以很方便地互相流通。 

　　我们在这探讨中国历史大势，最重要的一点，还不是融合开放，而是人民要生活得好，要提高人民的生活水平。提高人民生活水平最重要的因素是：第一，没有大的动乱，没有大的战争，生产力水平要提高。秦国之所以能统一六国，最主要的原因是商鞅变法之后，整个生产力提高了；第二，国家的军队、政治都要有组织、有秩序，一切都要上轨道。秦国当时做到了提高生产力水平，政治、军事也都组织得很好，所以他能平定六国。其他的国家像我们楚国，虽然屈原提出了很多好的建议，但是没有受到重视，很悲哀，楚国军事没有组织好，政治也没有组织好，不安定，生产力水平也没有秦国提高得那样快，所以跟秦国斗争的时候，楚国就失败了。总之，当时全国统一是符合潮流的，对提高全国人民的经济生活水平是有好处的。 

　　但是秦国的政治，在统一之后就不大顾及人民的生活了，很多政策、法律都很苛刻，民不聊生，要人民做很辛苦的劳役，所以统治不长久。人民对政府不拥护，整个社会不安定，国家不安定，统治就不长久。后来秦末的时候，天下大乱，楚汉相争，刘邦统一全国。汉朝统一之后，许多管理方式大致上还是沿袭秦国的，变化不大，不过，社会比较安定了。当时的政策是道家的政策，让人民自己发展生产。生产发展了，经济就提高了，人民的生活就过得去了，生活一好，天下就太平了。 

　　我们中国长期要求风调雨顺，天下太平。风调雨顺，生产就会发展。古代农业全靠天时好，若雨下得不多也不少，风不大也不小，天气很合作，农业就发达，大家就有饭吃，生活也过得去。风调雨顺之后，就是国泰民安，国家就兴旺了。 

　　所以最主要的是人民的生活水平要过得去，就算不提高，至少不能降低，这样国家就会兴旺发达。稳定是非常重要的，稳定的先决条件就是人民的生活要过好。 

　　汉朝立国不久，北方有一个很强大的民族——匈奴，对中国威胁得很厉害。汉高祖带兵去打，也没打过。匈奴跑马射箭，武力很强盛，当时汉朝只好委曲求全，向他们求和。后来汉高祖一死，匈奴王非常无礼地写信给汉高祖的皇后，说：你丈夫死了，你就嫁给我吧。这封信很污辱的，但汉朝还是忍下了。吕后回他一封信，说：我现在老了，牙齿也掉了，头发也白了，不能做你太太了，不配了。这是很忍气吞声的讲法，可见汉朝对匈奴是很委屈的。想一下，自己国家实力不足，马也没有，粮草也不充足，要打又打不过，所以不得不委屈一下自己。到后来汉武帝的时候，国家力量强大了，马养得多了，和匈奴一打就把他打垮了。（掌声） 

　　所以中国政治常常是在国内不济的时候要忍耐一下，这很重要的。后来到唐朝也这样。唐朝很强大的时候，也就是李世民的时候，北方匈奴已被我们打垮了，逃到欧洲去了。现在，欧洲的学者有两种说法，一种说匈牙利就是匈奴人遗留下来建立的国家，也有一种认为，匈牙利是另外一种人，和匈奴没有关系。不管怎样，匈奴人是被我们赶出去的。唐朝把突厥族赶出去，他们在土耳其建立国家，这个是肯定的，学者没有异议，我们称他们为突厥族，他们自己叫“特族”，声音差别都不大。甚至土耳其人把我们新疆称为东土耳其。 

　　我讲中国的历史大势，回想一下，从春秋战国到秦朝统一天下，此后，汉朝就强盛了。为什么汉朝会强盛呢，因为经过春秋战国之后，许多不同的少数民族和我们汉人融合在一起了，我们的民族变得强大了。对外界运用策略，对内部稳定民心，所以汉朝是中国历史上最强大的朝代，跟罗马帝国一样大的。罗马从中心向外扩张，而我们是把四面八方结合起来。主要是我们汉人可以开放融合，很多少数民族和我们融合在一起，都变成了中国人。中国人人一多，就强大，经济力量一发展，就把外国人赶出去了。所以我们中国历史上，汉朝是最强大的时候。 

　　后来，汉朝末年，有很多其他少数民族入侵，东北有乌桓人，曹操也带兵去跟他们打过。后来到西晋的时候，有五胡人。大家读过历史都知道了，分别是匈奴人、鲜卑人、旗人、氐、羌。鲜卑人是在东北的。有人这样讲，俄罗斯的西伯利亚这个名字就来自鲜卑语，因为鲜卑在中国的北方，在西伯利亚一带。鲜卑人很厉害的，把我们中国北方完全占了，我们汉人就退到长江以南，变成东晋，鲜卑人就在北方统一。当时北魏有个皇帝叫魏文帝，很仰慕中国的文化，他自己要求整个北魏完全中国化。从文化上来讲，魏文帝是中国历史上很重要的一个皇帝，他穿的衣服，住的房子，用的文字，以及一些制度都是中国化的。后来魏国又分为东魏、西魏，西魏变北齐、北周，北周之后，变成隋朝，隋朝灭亡之后，唐朝兴起。 

　　隋唐时候，中国又变得非常强大。为什么会这样强大呢？现在的考查认为，隋唐的强大，完全是因为把匈奴、鲜卑、旗、氐、羌这些少数民族全部合并在一起了。北周完全是鲜卑人的一个朝代，但隋唐继承之后，都和汉人共处于一个统一的国家。唐太宗李世民是我们汉人的最伟大的皇帝之一，从他祖母到母亲都有鲜卑人的血统，所以唐朝很多作风都鲜卑化。 

　　总之，秦汉、隋唐这样强大，都是因为把少数民族统一到一起了。后来，宋、元、明、清历代中，元朝是排斥汉人的，在中国建立政权后，把汉人排在第四等，阶级分明，民族排斥，所以，元朝不到百年就没有了。后来，清朝接受这个教训，对民族不排斥了，汉人、满人共享政权，也接受我们汉人的文化，所以满清后来就很强盛。 

　　我们讨论中国历史的大势，主要一个是开放。外部民族如果接受我们的文化，我们可以当他是自己人，那么我们这个民族就会强大。不歧视人家的文化，不歧视外人是一个重要的特点。唐朝接受了印度的佛教，到了近代，西洋的思想、西洋的科学技术我们也接受。岳麓书院出过一个很伟大的思想家叫魏源，他当时就极力主张引进西方的思想在全国传播的。唐朝是一个很伟大的时代，整个唐朝有23个宰相是外国人。我在西方国家讲学时，跟他们谈，我说，你的国家，如果请外面的人做首相，行不行﹖英国肯定不行，法国肯定不行，我们中国早在一千多年前的唐朝的时候，单单一个朝代，就有23个外国人来做宰相。我们中国人心胸很宽大的，只要是好的，对国家有利，外国人做宰相也可以。现在美国人选总统，外国人是不可以的，规定得很严格。当时唐朝这样强大，心胸广大，外国人不仅可以做唐朝的公民，而且做宰相也可以，没有限制。我研究罗马史，看罗马的法律，花很多的时间，看得我很烦。罗马法很大的一部分内容是罗马公民的权利怎么样，哪一些人可以当罗马公民，哪一些人不可以，都取决于你是否有家业有财产，是否可以当兵。罗马人当兵打仗很奇怪的，他的甲、刀枪、盾牌都要自己出钱买，国家不给，穷人家买不起刀枪。买不起盾牌，就不能当兵。所以有钱买刀枪，买盾牌，就能参加军队，可以当公民，所以他们公民含义规定得很严格。这样子，国家不可能真正强大。我们中国人来者不拒，你愿意来中国，欢迎得很。所以我们中国因为开放，唐朝很强大，到后来满清开放一点，也强大，当然再后来是因为内部组织得不好，内部腐败了，国势才衰弱下去。国家很排斥外部思想的时候，就比较乱，“文革”时就是如此，内部斗争很乱。等到邓小平提出改革开放，内部稳定，经济提高了，人民生活才变好了。现在可以说，我们中国走上了中国历史上的一条正道，内部安定，发展经济，对内改革，对外开放，这是一条光明的大道。中国几千年的历史就是不断回归光明正道的历史。 

　　英国有一个大历史学家叫汤恩比，他写了一本《历史研究》，这是一本很有思想见地的书，最后的结论就是西方国家已经走到尽头了。西方世界的行为方式、思想逻辑已经行不通了，外面的世界可以征服的都征服完了，要打仗也没什么好打的了。他认为将来人类的出路就是要用东方哲学，也就是中国的哲学。中国的哲学讲究调和、合作、开放、融合。用这种方式的人类将来才有前途。我很同意他的意见。我想未来世界人类的前途怎么样呢﹖全世界的人类都能接受中国的哲学，开放，对任何人都不歧视，是什么国家的人都不要紧，美国人、中国人都是一回事，互相融合的，互相合作的，这样这个世界，战争就可以避免，人类才有光明前途。我想中国哲学的前途就是这样子，我们中国几千年的历史已经证明了这条路就是最好的路。大家不用互相斗争，不用你打我我打你。 

　　如果现在发生战争，用核子弹的话，这个前途就危险了。所以互相合作，互相融合，提高生产，改善生活，避免战争，可以说是我们人类的出路和前途，也是我们中国几千年的教训。
